

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию «Конструирование составов преступлений против личной свободы человека и санкций за их совершение (ст. 126-128 УК РФ)», представленную Ковальковой Александрой Сергеевной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности «5.1.4. Уголовно-правовые науки» (Ярославль, 2024)

Актуальность темы диссертационного исследования А.С. Ковальковой не вызывает никаких сомнений. Она обусловлена, среди прочего, несовершенством действующего УК РФ в части регламентации преступлений против личной свободы человека. Это касается, в частности, отсутствия в уголовном законе признаков составов похищения человека и незаконного лишения свободы, специального основания освобождения от уголовной ответственности за незаконное лишение свободы, а также дефектностью санкций норм о преступлениях против личной свободы. Изучение вопросов регламентации преступлений против личной свободы человека позволит сформулировать научно-обоснованные предложения и рекомендации по совершенствованию как уголовного закона, так и практики его применения. Изложенное не оставляет сомнений в том, что изучение рассматриваемой соискателем темы является весьма важным, значимым и своевременным событием в науке.

Диссертация имеет добротную *нормативную, научную и эмпирическую базу*. В частности, в работе использован обширный круг источников и материалов, в том числе российское (современное и дореволюционное) и советское законодательство, зарубежные нормативные акты, федеральная и местная судебная практика. Выборочному исследованию были подвергнуты материалы уголовных дел за период с 2011 по 2023 г., документы законопроектной деятельности федерального уровня, осуществлена подборка соответствующих статистических данных. В рамках анкетирования с декабря 2023 г. по март 2024 г. было опрошено 100 российских ученых, среди которых 22 доктора юридических наук, 53 кандидата юридических наук, 25 аспирантов и соискателей, а также 180 практических работников Ярославской области (судей, прокуроров, следователей и адвокатов).

Научная новизна осуществленного соискателем исследования бесспорна и определяется, прежде всего, целью исследования, избранным подходом к ее достижению и основными выводами, содержащимися в работе. А.С. Ковальковой проведено *первое в отечественной науке уголовного права комплексное исследование вопросов техники регламентации преступлений против личной свободы человека, включая санкции норм, устанавливающих ответственность за их совершение, в результате чего разработаны и*

сформулированы предложения, направленные на совершенствование норм о преступлениях против личной свободы человека и практики их применения.

Полученные претендентом на ученую степень положения и выводы прошли надлежащую *апробацию* посредством отражения основных положений диссертационного исследования в 10 опубликованных научных работах автора, которые включают: 4 статьи, размещенные в изданиях из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве науки и высшего образования; 6 иных работ (статей, тезисов докладов и пр.). В целом же общий объем опубликованных работ составляет 3,8 п.л.

Выводы и рекомендации, сделанные в работе, были апробированы и в процессе участия автора в 12 международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях, круглых столах и семинарах (2019-2024 г.), в частности, в ходе ежегодной Международной научно-практической конференции «Уголовное право: стратегия развития в XXI веке», ежегодной конференции молодых ученых и аспирантов Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова, Ярославского юридического форума и др.

Структура диссертации (введение, три главы, объединяющие девять параграфов, заключение, библиографический список и одиннадцать приложений) тщательно продумана и полностью соответствует цели и задачам исследования, отличается стройностью и логичностью.

Как научный руководитель, считаю своим долгом отметить также, что за время работы над диссертационным исследованием А.С. Ковалькова зарекомендовала себя компетентным юристом и состоявшимся исследователем, способным к самостоятельному решению научных задач. Её характеризуют трудолюбие, ответственность и научная эрудированность, умение грамотно обобщать и систематизировать теоретический материал и эмпирические данные, аргументированно и тактично отстаивать собственную позицию.

Добавлю, что А.С. Ковалькова занимается проблемами конструирования составов преступлений против личной свободы человека и санкций за их совершение длительное время. Будучи студенткой, она ежегодно участвовала в научно-практических конференциях, где апробировала результаты своих исследований и занимала призовые места. Во время обучения ей продемонстрирован высокий академический потенциал. В частности, за успехи в научно-исследовательской деятельности соискатель стала получателем именной стипендии Оксфордского Российского Фонда.

В настоящее время А.С. Ковальковой сформирован серьезный теоретический и прикладной багаж знаний, который она эффективно использует в

своей работе в качестве младшего научного сотрудника Центра экспертного сопровождения законодательных инициатив ЯрГУ им. П.Г. Демидова.

Изложенное позволяет сделать вывод, что А.С. Ковалькова успешно справилась с поставленными перед собой задачами и в итоге достигла намеченной цели, предложив логичную и продуманную модель регламентации преступлений против личной свободы человека. Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Она написана соискателем самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в науку уголовного права. Таким образом, представленный Ковальковой Александрой Сергеевной труд полностью соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук в силу п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024), а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Ректор Ярославского государственного
университета им. П.Г. Демидова,
доктор юридических наук, профессор

«02» мая 2024 г.



А.В. Иванчин